в изаков

О второсортности

Старепший англайский мурнак

«Панч» посвятва один ва своих номаров серьезной теме: как Актини привымкуть в роля второсортной зержавы. Журика красноречие показывает выгоды второ-

соргисти:

«Ил в озной другой областв исхадуваролей жизив преизущества
пополноценности по влизы ток явстренно, как в полотиков и воложика. Стоят установить в придавть,
тото Англия— государство вепрого
разряда в больше на сопротивлавать,
разжаловеким из числа нецвята
систама как перез вами откорожето с

быствиве перспектавы. Наиз возполития в Гельны станут отвечать своему назначение. Или станет котя бы казиться, что опи му отвечавит. Можно буле, просто отпититым от какого-вибудь поступия или речя, поражающих своей ступостью, на том оспования, что так польтаемся плажа недесобразию во каком эторо-

сортисм деле.

— Вы чигалы вчерошимию речь в
парламента старикама Макмиллана
(ила Гайтскелла)? — спросит чататель «Лейли телеграф» в укроивом уголяе заготна пригороляюто
посата. — Вореа на тяс уж пласи

посада. — воков не так уж плоко для второразряльника. — Великолопный образчив посредственности! — паречет предста-

средственности! — нарелет представитель власть имущих...» И «Плич» пол особой рубрикой

веств серв янгладания де потоженяшелятат и пониделии, советя и из и «Пинд» дет осодой рудоваюм

ная второсотней нации.
Что и говорить, такше невоссыма
шутка — значение времени У мена
на поще стоит юбщиейсый альбом,
но случаю своего столетия; в нем
воспроязведени лучшев «бърматрал»
ры, опубликованные в журкале ва

век его существования. Ла, в свое

время «Панч» задлебывался от восторга перед величием Ангина...

Впрочем, тема второсортности — отяков не опециально виглайская тема. Плея второсотности всемы в поставления в проставления в примета в

В защиту вторисоргичети Майка Хабб вызвигает ряз карактерных доводов. Мир аступил в век госполства посредственности. Первосортныя люзи лишены практического этравого сыысла, вгоросортные женаделевы им в полной мере. Новые Blek -- Daryonan Wiyka; ORD Ha човолят за лабра. Одной на заповедей всех эдравомыелящих людей тотжно стять правило: «Буль осторожен, на делай опытов». К первосортным людям принадлежал. например. Христофор Колумб, который переплыд океан в погоне за химепой - на эри он был наказав суль-

бой и умер в нишете. Герой Вулноруа Майня Урбб задумат написать произведения юмористическое. Но, к удивлении Майкла Узоба, его книгу приняли на редине за философский труд, н она принесла автору ошеломляюший успех. Вся Америка покры-JACЬ СЕТЬЮ «КЈУбов ВТОРОСОРТВЫХ». Олин из организаторов этого чисто американского двежения, полыхичвшего, как пожар, по всей стране, заявляя в газетном интервью: «Мы всем сердцем и душой участвуем в движения! Кажлая наша мысль - второсортна! Мы живем и лишки во второсортной атмоА вель и правла: очень мюгое на капитально-пическом Запале, начипал от кабинетов министров, ил политили и зипломатия и кончак лодкими пропарасчиниму штературы и искусства, насволь пропитано ихом второсортноста. Есля опредедать второсортноста. Есля опредедать второсортность по тем привакам, которые собщают агоры
чланча» и В. Вулаюрт, — она закличется в отказа от новых плей
в акспериментов, в бетство от чечты и педала, в замене, их узым
здравыу смислом доявотвующего
ментамира и филистерь, в установментамира и филистерь, в установментамира и филистерь, в установ-

ке на «золотую середину», на по-

сретственность.

Бернард Шоу четверть века навад написал пьесу «На мели»-об англяйском премьер-министра, который заболет острым мозговым васстройством. — все считали, что у него деректомление. Талантливый врач определял, однако, что он болен, наоборот, анечией мозга, изнемогающего от беззелия: вель шаблоны, готовые преэставления, «вспы-TARRIDE » Demenua nuexolar a rolloву механически, на ватпаглева серого вещества. И врач увозит премьера в санаторий, гле тог в течение вескольких месяцев заново приучает мозг в труду, читая Маркса. Энгельса и Ленина. Вернувшись на свой пост. премьер-министр остщестринет вос-какие мелкие реформы типа тех умеренных исвшеств. которые в разные барновы проведи в Англип дейбористские правитель-CIRA, HO TAK H HB MOMET CHRIB FOCYларственный корабль с мели. В финала пьесы премьер стоит у окна слотрит на народную демоистрацию HIDOTECTA E CONCUMBETCE: REIL DDEлумал жа Карл Маркс выход на тупика и придумал его элесь, в Лондона, так почему жа у русских в Мо-CRBS HOLVERSTON TO, UTO REKAR ES выходит в Дондоне?.. Так оден из ирупнейших писателей нашего времени высмедя современных пелятыческих неятелей Вапола, безуспешно пытающихся второсоргвыми средствами поправить дела буржуважного посударства.

В самом меле, далеко на случаймо в ваны зни на Запале капитализм не может вызванеть ви одного лействотельно крудную госуларственвого деятеля, а те, кого он выдряпает, своими устарелыми концепциями и отжившими представленями заранее обрежают сообственную полителям и бесствен-

Но в литература и покусства те-

до обстоят сложись, чем в педитике. Ипсатель буржуазного мира часто представляет собой весьма противоречинов яндение. На всегла можно сулать о квыга на основании политичоских ваглядов ее автора и так AUTHORI OF BOSTATAROU ORIVOT 6% имена. Бывает, что писатель, придерживающийся в политика отнюдь не передовых ваглялов, создает в CHIV CROSED TRIBHTS RELIAMONINGCE трул, сверкающий всеми красками живой жизки. Случастся и так. что в творчества по-настоящему круп-HOFO UNCATEDS GOSBISMICS, HADSIV с произветениями фольшого зыхания, веши явно второсортные, про-1натованные коммерческим имтере-

зом палательских монеполий.

Возьмем, в примеру, одного из самых известных писателей в США — Іжона Стейноска. Его перу приналлежат такие книге большого таланта, наи «Гроздыя гнева», «Жемчужина». На варніч с этим он выпуства на потребу кважвому вынку вполна второсортные романы из сепии «Консарияного пила»: в инд он DECYCT B DOSOBЫX, MIRIJAYCCKRX TO-HAX MERSES AMEDERANCEOFO «IRA» --на этом странном «дне» колошатея сентвиентальные броляги и зобројегельные проститутки, а в ноч-JEWRS E DYOJERSON JONE DEDET ADEстпанская мораль. Не мудрене, что Голдивуи с восторгом заиздся акранизацией такой парозня на жизнь

Или возьмем творчество извест-

ного английского писателя Сомерсата Могиа. За свою долгую жилнь оц создал ряд произведений, явно рассчитанных только на коммерческий успек. К ним относится некоторыв его пьесы, как, например, внакомые нашему зрителю кометни «Бруг» и «Леди Фредерик», ваписанные с бесспориым професспональным мастерством, но пустыа и бессолержательные. В то же вреия у Мозча есть такце интересные романы, как «Бремя страстей человеческих» или «Разости жизни». зающим яркую реалистическую картину английского общества, басполиятно вскомвающие его лицеме-Вин и ханжества.

Выбор произвелений зарубежной

дитературы в наших издательствах и театрах все еще оставляет желать лучшего. Порой советский читатель вли вретель получает вместо первосортного произвеления -- второсоргнов: обидно, когла при этом забыты действительно талангливые вещи. Некоторые наши изпателя предпочитают перспатавать стапые. давно знавомые переводные кипто. а не выпускать ковые - так веть меньща клопот. Это отмечалось, в частности, на недавнем совещании в Гослитиздать, посвященном рассмотренню планов резакций классической и современной варубежной литературы, маобиловавших ужа явакомыми советскому читателю напислованиями; такое планы скорее подходили бы госперенздату. если бы такой существовал, чем издательству, призванному непрерывво расширять представления советсвого читателя с мирокой литера-

В этой связы кочется подчеркнуть роль вашей критики. Мяс кажется, что, споравливо отрешевинсь от вультарино-социологического метоль, нашь критика в поксах поличной кложественностя порой все же вслостаточно лутбоко врижает в классовый смысц разбираемых протувелямий. Нерелю говарищия критики месанатеский реносыт критерып, применясные и им и литературе совстской, на литературу зарубежную.

Чего стоят, например, столь часто высказываечые требования, винатабанови воми или от моотр зарубежного автора, отображающем **чрачные чергы капиталистического** общества, непременяя дышало «оп» гимнамома. Задумываются ди те ято высказывает таков требования. ная элементарным вопросом: так 4И АЖ БАЖБИ «ОПLИЯНЗЯ» и при-«йод йоковритонцытыя и циязжов ргвительности? Вель, казалось бы, сяс, что оптимизы произведений, ваноблачающих ату зействительвость, заложен ужа в силе духа саtore abtona.

вого автора.

Есть областя, в когорых перед ашей критикой открывается постине широкое поле деятельнотя, Возьмем котя бы театр.

Когла слушаемь речи руководиелей театров столицы, проинкаипред велиеския личжением в дейныя и художественных критеини, которыя они науереваются рименять при составлении реперуврвых планов. Но вот вы остаавливаетесь перед сволной афи-Hen Mockobckaz testoob a haroinна ней второсортную пьесу втоосортных буржуваных драматургов арлу и Моро «Мадам Сан-Жен». ысдрарующую пот названием «Катрин Лефевр», второсоргичю ьесу Деналя «Мольба о жизни». TODOCODIRSH пьесу Соважова

 вравы калиталистического общества, «Троянской войны не будет», автрагивающая заоболительто тему современности — тему войны и мира. Незнамым меслопекому эрителю некоторыю из лучших пьос Бергирара ППОу — «Цезарь и Якеопатра», «Гезежия с яблогами» и вругие.

MHS KAMETCH, UTO MHOTOS SIRCE

происходит, как это ни странно. на-за воспоминаний детства. Е гичназические годы того изи нисто убеленного селинами театрального деятеля собпрада публику «Мазам Сан-Жен», попозже, в ини его мелодости. - «Мольба о жизни». Вот и решают: быстреньво поставим «кассовую» пьесу, а потом перейдем к серьезному, настояшему репертуару. Но «быстренько» не получается, на постановку укоит добрая половина сезона. На премрера А всех немного спонраженные пица и. в довершение всего публика стала другой. Нет. не помогло заже то, что перевотчиня вписаля в старый текст носколько фраз па учебника потитграмоты, — публика на домитея

Пожалуй, претензии по поволу выбора зарубежных пьес следует отнести прежде всего в театрам Москвы. Гораздо болев продуманной репертуарной политиви прилерживаются сейчас в этом отношения театры Ленинграда, гдо театр имеры девинского комсомола первым в стране показал «Салемских колауний» Артура Миллера, Академический театр имени Пушкина работает над постановной «Смерти коммивояжерав того же автора, а режиссеру Г. Товстоногову понначлежит честь блестиней постановии на сцене Большого драматического чентра имени Горького острой сопвальной пресм изэранского тря-

на эти спектав тя-реминесценции.

(Окончания на 4-я стр.)

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА М 106 4 сентября 1953 г. 3